
 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderats 

vom 18. Dezember 2023 
 
Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
um Sie zeitnah über die Arbeit des Gemeinderats zu 
informieren, haben wir nachfolgend für Sie die 
Beschlussfassungen aus der öffentlichen Sitzung vom 
18. Dezember 2023 zusammengefasst. 
                                    
TOP 1 
Bürgerfragestunde 
In der Bürgerfragestunde wurde über die Sitzung des 
Abwasserzweckverbands und die Sanierung des 
Pumpwerks informiert.  
Bei zwei weiteren Anfragen zum Spielplatz bei der 
Kirche und der Verkehrssituation an der Schule, wurde 
auf den laufenden Bearbeitungsstand verwiesen.  
 
TOP 2 
European Energy Award 
- Bericht über die externe EEA-Auditierung im IV. 

Quartal 2023 
- Verabschiedung energiepolitisches 

Arbeitsprogramm 2023-2030 
Unter diesem Tagesordnungspunkt berichtete Herr 
Maucher, Energieagentur Ravensburg, von der 
anstehenden Rezertifizierung der Gemeinde im Rahmen 
des European Energy Award. Die Gemeinde übertrifft 
die zu erreichenden Ziele nicht mehr so stark, wie bei 
der letzten Zertifizierung im Jahr 2018, da die Messlatte 
deutlich nach oben angepasst wurde. Im kommenden 
Jahr soll die Installation weiterer PV-Anlagen geprüft 
werden. Zudem sollen, wie bereits in der 
Gemeinderatssitzung im November beschlossen, 
verschiedene Dinge bei der energetischen Sanierung 
der Bestandsgebäude und die Umstellung der letzten 
Leuchtmittel auf LED umgesetzt werden. 
 
TOP 3 
Sanierung des Kirchbergareals 
- Vergabe der Arbeiten Bauabschnitt I 

Der Gemeinderat beschloss unter Tagesordnungs-
punkt 3 die Vergabe der Sanierung der Kirchbergstraße 
an die Fensterle Bauunternehmen GmbH aus Ertingen. 
Die Gesamtkosten für den ersten Bauabschnitt belaufen 
sich auf über 1 Mio. €. Die Arbeiten beginnen nach dem 
Dorffest Anfang Mai und werden voraussichtlich Mitte 
2025 abgeschlossen werden.  
 
TOP 4 
Kommunalwahlen und Europawahl am 09.06.2024 
- Informationen zur Änderung 

kommunalwahlrechtlicher Vorschriften 
- Bildung des Gemeindewahlausschusses 
- Information des Wahlamts zur Terminplanung 

und Organisation 
- Vorstellung des Wahlvorschlagsverfahrens für 

Gemeinderäte und Ortschaftsräte 
Unter diesem Tagesordnungspunkt wurde der 
Gemeinderat über die Änderungen im Wahlrecht 
informiert. Zudem beschloss der Gemeinderat die 
Zusammensetzung des Gemeindewahlausschusses, der 
aus verschiedenen Gemeindebediensteten bestehen 
wird. Die erste Sitzung des neuen Gemeinderats wird 
voraussichtlich am 22.07.2024 stattfinden. 
Krankheitsbedingt konnte Herr Lang nicht über das 

Wahlvorschlagsverfahren informieren. Das wird im 
Januar nachgeholt. 
 
TOP 5 
Geplante Zusammenführung von Komm.Pakt.Net 
und der OEW Breitband GmbH 
Der Gemeinderat stimmte der Auflösung der 
Komm.Pakt.Net zu. Die Aufgaben sollen durch die OEW 
Breitband übernommen werden, so dass 
Doppelstrukturen abgebaut werden können. 
 
TOP 6 
Baugebiete „Mittelösch II“ und „Breite IV“ 
- Verlängerung Verkaufsstopp 

Der Verkaufsstopp für drei Bauplätze im Baugebiet 
Breite IV und fünf Bauplätze im Baugebiet Mittelösch II 
wurde bis zum 31.12.2024 verlängert. 
 
TOP 7 
Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Jahr 
2024 
Unter diesem Tagesordnungspunkt wurde der 
Haushaltsplan 2024 beraten und beschlossen.  
 
Nach den vorliegenden Zahlen wird ein mit + 600 € ein 
nahezu ausgeglichenes Ergebnis erwartet. Dass 
bedeutet, dass die laufenden Aufwendungen für die 
Aufgaben der Gemeinde inklusive der Abschreibungen 
gerade so gedeckt werden können. Das ist nur durch 
eine deutliche Steigerung bei der Gewerbesteuer und 
den Schlüsselzuweisungen möglich, da die laufenden 
Fixkosten insbesondere durch die neuen 
Kindergartengruppen erheblich ansteigen. Die Liquidität 
der Gemeinde ist mit rund 6,5 Mio. € sehr gut. Dem 
stehen allerdings Kredite mit über 4 Mio. € und für 
Investitionen gebundene Mittel mit saldiert 1 Mio. € 
gegenüber. 
 
Die Gemeinde Dürmentingen hat im kommenden Jahr 
einige Maßnahmen geplant. Neben der bereits 
laufenden Umsetzung der Breitbandversorgung, steht 
der erste Abschnitt der Sanierung des Kirchbergareals 
an. Bei der Lebendigen Ortsmitte laufen derzeit die 
Arbeiten an der Außenanlage. Zudem soll mit den ersten 
größeren Unterhaltungsmaßnahmen an den 
kommunalen Gebäuden begonnen werden. 2024 ist die 
Erneuerung der Heizungssteuerung der Schule sowie 
die Sanierung der Außenfassade des 
Dorfgemeinschaftshaus in Heudorf geplant. Auf 
Anregung aus dem Gemeinderat einen noch stärkeren 
Fokus auf die Gebäudeunterhaltung zu legen, sagte 
Herr Bürgermeister Holstein zu, bereits mit der Planung 
der Sanierung des Kindergartens in Hailtingen zu 
beginnen, sofern es die personellen Ressourcen 
zulassen. Insgesamt sind die geplanten Maßnahmen ein 
erster wichtiger Schritt in Punkto Substanzerhalt, der in 
den kommenden Jahren verstärkt in den Fokus 
genommen werden soll.  
 
TOP 8 
Rechtsverordnung über die Verkürzung der 
Sperrzeit – Fasnet 2024 
Wie in den vergangenen Jahren stimmte der 
Gemeinderat einer Sperrzeitverkürzung für die Nacht 
des „Glombigen Donnerstags“ vom 08.02. auf den 
09.02. von 03.00 auf 04.00 Uhr zu. 
 
 



TOP 9 
Bausachen 
Der Gemeinderat stellte das Einvernehmen zur 
Verlängerung der Überdachung an der Garage auf dem 
Grundstück Am Bussenblick 5, Hailtingen, sowie dem 
Neubau einer Fertigungshalle auf dem Grundstück Max-
Paul-Straße 1, Dürmentingen, her. 
 
TOP 10 
Verschiedenes 
Unter dem Tagesordnungspunkt Verschiedenes ließ der 
Vorsitzende das Jahr in einem kurzen Jahresrückblick 
Revue passieren. (Der Jahresrückblick 2023 mit 
Ausblick auf 2024 wird mit der nächsten Ausgabe der 
Heimatnachrichten erscheinen.) 
 
 
gez. Dietmar Holstein 
Bürgermeister 


